

**新春走基层**

以木棉花为媒，昌江举办梯田实景音乐秀，让八方来客领略黎族苗族风情  
**一场稻田里的音乐会**

■ 本报记者 吴心怡  
特约记者 符文倩

“跟着你的脚步，慢慢走到昌化江……”2月18日上午，家住昌江黎族自治县七叉镇七叉村的11岁女孩唐静盈起了个大早，换上黎族服饰，她哼着当天要表演的歌曲《昌化江偶遇》，跟着父亲唐建平一起出门了。他们的目的地，是一片稻田。

驱车10分钟，父女俩来到了七叉镇宝山梯田，一场以“遇稻美好·木棉之恋”为主题的梯田实景音乐秀将在这里上演。舞台就设置在层层梯田旁，不远处是绽放的木棉花和云雾缭绕的群山，构成一幅和美的画卷。

唐静盈却无暇欣赏风光，她一到场就直奔舞台候场区。“一会要唱歌，我先开开嗓。”唐静盈打开节目单，“我们是第十三节目。”

上午10时许，在昌江家家乐团带来的器乐演奏《春满昌江》中，梯田实景音乐秀正式拉开了帷幕。随后，黎族歌曲《山海黎乡迎客来》、竹木器乐演奏《欢迎您到黎黎寨》等十余个节目接连上演。

“白寨(黎语‘姑娘’之意)哎，走路慢点呀……”11时许，父女俩正式登台，在父亲用电子琴弹奏出的伴奏声中，唐静盈从稍显拘谨到变得落落大方，边唱歌边挥手与台下观众互动。

“这是我第一次登台唱歌，唱得真好！”来自山西的游客黄秀玲挥手回应唐静盈，还不忘拿起手机拍摄。

唐静盈是当天年纪最小的演唱者。“我带着她参与了十几场演出，每次都有不少人拍下来发到网上，大家都会被黎族音乐所感染。”唐建平说。

“我从初中开始学乐器、唱歌，后来为了维持生计不得不出门打工，唱歌就被搁置了。现在生活条件好了，来昌江旅游看木棉花的人也多了，只要有活动邀请我，我就带上女儿来唱歌。”唐建平说，听着女儿稚嫩歌声，他感受到了民族文化的传承，看到了黎苗文化正被越来越多的外地游客所喜爱。

以花为媒，以音会友，此次梯田实景音乐秀是2024海南昌江春赏木棉红系列活动之一。借着木棉花“火红”的人气，这场稻田音乐秀也让黎苗文化“火了一把”。“我今天和家人一起来看木棉花，来了发现还有免费的表演可以看，太有趣了。”来自广东的游客张女士说。

“这是我们第二年举办稻田音乐秀，通过音乐的形式，让更多人感受到昌江的魅力。我们还邀请了很多当地村民参与演出，村民数量在演职人员中超过半数。”昌江文化馆馆长郭志明介绍。

“以前稻田就是稻田，现在游客多起来，稻田也能变成舞台。”看着眼前的舞台和热情的观众，唐建平感叹道。

**张筠原创艺术展海口开展**

本报海口2月20日讯(记者蔡曼良)2月20日，“彩绘乐章 锦绣霓裳”张筠原创艺术展在海口M+艺术中心开展。本次展览展出国家二级美术师、海南省美术家协会会员张筠个人原创作品共50件，包括油画、水彩、书法、香云纱原创服装配饰及珠宝手工艺品等。

在本次艺术展中，张筠作品以绘画艺术为主线，展现对生活的理解，旨在让艺术走进生活，拓宽艺术的表现形式，探索多元化的个人艺术的成长之路。

本次展览由海南省中山书画院主办，海南经贸职业技术学院、海南省青年美术家协会协办，展期截至2月24日。

**海南省人民政府关于在文昌市施行小型航空器和空飘物飞行活动临时管控的公告**

根据《中华人民共和国飞行基本规则》(国务院、中央军委令509号)和《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》(国务院、中央军委令761号)等法律法规的规定，省政府决定在文昌市施行小型航空器和空飘物飞行活动临时管控。现将有关事项公告如下：

一、自2024年2月21日12时起至2月24日12时止，文昌市全市空域为临时空中限制区。在施行临时管控时，禁止一切单位、组织和个人的轻型和超轻型飞机、轻型直升机、滑翔机、三角翼、动力三角翼、滑翔伞、动力伞、热气球、飞艇、无人机、航空模型、空飘气球、系留气球等低空慢速小型航空器和空飘物在地面以及空中进行起降、飞行活动。期间，需要利用小型航空器进行应急作业的飞行活动，须按照有关程序严格履行审批手续。

二、在禁飞期间，涉及小型航空器、航空器材管理和使用的单位，要加强对小型航空器和空飘物的监控，严格落实禁飞规定。公安、交通、旅文、工信、市场监管、气象、民航安全监督管理等部门，要按照各自职责分工，加强日常监督检查，切实落实监管责任。

三、对不遵守本通告规定、妨碍空中安全的单位和个人，由民航、旅文、气象等部门按照各自职责依法予以处理；对危害公共安全、扰乱公共秩序的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

特此通告。

海南省人民政府  
2024年2月20日

**网友租车遭遇恶意扣除押金  
三亚严厉打击套路租车骗局**

本报三亚2月20日电(记者宋灵云 良子)2月20日，三亚市综合行政执法局、三亚市公安局联合发布通报，因涉嫌诈骗，沈阳窝友自驾汽车科技有限公司负责人李某被三亚市公安局吉阳分局依法刑事拘留。

2月17日，网友“老哥在海南”发视频反映其租车时被套路。该网友陈述，其2月2日在三亚向沈阳窝友自驾汽车科技有限公司租了一辆房车，租期14天。16日，其将车辆归还，然而租车公司在验收合格后，又以车辆左右保险杠开裂为由要扣除押金，并拒绝报警确定事故责任。关注到该情况后，三亚市公安局、三亚市综合行政执法局立即展开调查。

**“海南放心游”平台春节期间  
高效处理旅游消费投诉  
为消费者挽损16万余元**

本报讯(记者刘晓惠)2月9日至2月17日，“海南放心游”平台承接投诉总量共281笔，其中投诉入驻放心游保障商家252笔，启用先行赔付资金共88482元，追回消费者损失72895元，合计挽回消费者损失161377元。这是海南日报记者2月20日从省旅文厅获悉的。

“海南放心游”是省旅文厅推出的一个综合性旅游服务平台，旨在进一步快速高效处理旅游消费投诉，提升旅游服务品质和旅游消费满意度。

海南日报记者了解到，通过调取近两年市政府12345服务热线工单、110报警工单进行分析研判，警方发现近期还有2起抵押押金事件与该公司负责人李某存在关联，消费者遭遇如出一辙。随即，警方决定将三起案件并案侦查，传唤李某到公安机关接受调查。

然而，李某对警方传唤并不配合。“当民警表明身份后，其立即挂断，并将民警电话拉黑。”办案民警姜发冠介绍，随后民警通过多种办法，成功将李某刑事拘留。

2月19日凌晨，公安机关通过现场搜索和追踪，发现了网友租赁的房车。经交警部门对车辆检验鉴定，所谓车辆受损由汽车老化掉漆引起，并非交通事故。

“报告大家一个好消息，经过三亚吉阳公安分局、河东派出所、旅游警察支队同志们联合行动、铁腕出击，零容忍的态度加班加点收集相关证据，对方已被立案调查并将承担相应法律责任……”2月19日晚上，网友“老哥在海南”再发视频，对三亚警方的迅速出击，积极作为表示赞扬。

目前，李某涉嫌诈骗案正在进一步办理中。此外，该公司未按规定办理备案手续对外租赁车辆，已被综合行政执法部门处以4000元罚款。

三亚市公安局相关负责人表示，下一步，公安机关将紧盯套路租车等涉旅案(事)多发区域、行业，加强与其他行政职能部门的联动，主动作为，严厉打击旅游消费市场中存在的各类违法犯罪行为，切实保障游客合法权益，维护旅游市场平安稳定。

**对旅游乱象露头就打**

获得游客点赞。租驾房车出游，对游客来说，本是一件惬意的事情，可租车被套路，不仅出游体验被破坏，自身权益也受到损害。对当地来说，更扰乱了旅游消费秩序和市场环境。

在查处这一事件时，三亚市相关部门严厉打击“套路租车”骗局，反应迅速、行动有力，切实维护了游客合法权益和旅游市场秩序，体现出对游客权益的重视，以及对海南旅游环境和口碑的精心呵护。

今年春节，海南旅游市场火

热。为了守护旅游环境，各地各部门采取了多项措施，如曝光旅游纠纷典型案例、开展“不合理低价游”专项整治行动等，从整治旅游市场环境，维护旅游市场秩序。但旅游市场点多面广，从业人员素质参差不齐，随着旅游热度持续攀升，一些隐藏的矛盾和问题会暴露出来，对游客利益造成损害，不利于旅游业健康发展，对此，必须严阵以待，严防严惩各种违法违规行

为。旅游业属于服务业，拼的就是

口碑。而旅游好口碑，是精心呵护、细心维护得来的。一次贴心细致的服务可以赢得回头客，而一例欺客宰客的行为，也足以砸掉一座城市苦心经营的招牌。因此，对旅游市场上的乱象，万不可等闲视之，必须像查处此次事件一样，以“零容忍”的态度依法依规从严从快惩治，发现一例，整治一例，露头就打，重拳出击，不给违法乱象以可乘之机，以雷厉风行的果断举措，守护好游客权益，维护好旅游招牌。

**关注春运****海口五源河待渡停车场已全部清空  
小车从新海港出岛，走长滨北路！**

本报海口2月20日讯(记者郭萃)海南日报记者从2月20日举行的海口市2024年琼州海峡春运工作新闻发布会(第六场)获悉，五源河待渡停车场已全部清空，长滨北路是小车从新海港出岛的唯一通道。

海口于2月19日24时关闭临时待渡停车场，在相关部门通力合作下，2月20日上午五源河待渡停车场已全部清

空。截至2月20日15时，新海港港区外待渡的小汽车已减少至约1700辆，同比昨天同时段排队尾部已缩短约10公里。滨海大道上滨粤路口以东的长滨北路路口、长安路口、长彤路口沿途的交通管制护栏设施已全部撤除。

目前，海口三港实行客货分离、过海与过境分离、分级管控等措施，到达新海港的客车由伏波路进港，货车由G15新

海港匝道进港，避免客货交织引起拥堵。由于近几天货车出岛数量增加，海口在长影100区域设置了货车港外待渡停车场，货车要先到长影100待渡场排队并领取标识后，凭标识才能进港。

港口周边道路实施临时交通管制，出岛小司机务必严格按已购船票航班时间提前不超过3小时查验进港，无票和提前超3小时将无法进

港。需要注意的是，长滨北路是小车从新海港出岛的唯一通道，请导航前往并按照现场路面标识进入该通道。为了引导旅客错峰出行，海口开通了票务顺延的窗口，机制改变之前，购买的船票依然可以顺延7天有效。

此外，针对市民所关注的南港码头为何禁止托运公司用轮渡送车出岛的问题，海南铁路有限公司海口机辆

轮渡段相关负责人表示，铁路轮渡主要承担铁路客货列车、载客车、旅客及民生、重点物资的运输。目前南港每天只有三艘船舶投入运营，运力有限，特别是春运期间，运力非常紧张。为了维持港口秩序，确保正常运输生产，南港于2月6日开始暂停托运车辆的运输，在积压车辆疏运完成后，将尽快恢复该类车辆的正常过海运输。

**多方引导  
有序进港**

2月20日下午，海南日报记者走访海口长滨北路看到，现场交警、志愿者及各职能部门正在紧张有序引导车辆进港。

截至2月20日9时，五源河小车待渡停车场内车辆已疏运完毕，海口“三港”已恢复正常运输秩序。

→志愿者有序引导过海车辆行驶。

↓志愿者为旅客发放食物。

本报记者 周达延 摄

**全国人大代表苏少洪：  
带着老乡奔好日子**

乱，乱扔垃圾、油烟污染等现象时有发生，对博后村的旅游形象造成了一定影响。

为此，苏少洪带领村里党员干部积极争取上级部门支持，在对夜市一条街开展精细化综合整治的同时，进一步提档升级，提升夜市“颜值”，营造良好经营秩序。如今的夜市一条街不仅“烟火气”十足，也变得更有“文明范”，赢得了不少游客的好评。

去年全国两会召开前，苏少洪主动走访调研，收集相关单位诉求想法，围绕完善工伤保险认定范围、加强基层退休干部待遇保障等方面提出了相关建议，国家相关部委均进行了认真回复。

“过去一年的履职过程让我深深感受到，高质量建议的提出，离不开平时的‘苦’功夫。”苏少洪认为，人大代表不仅要“身入”基层，还要“心入”群众，这样才能真正了解民心民意，取得第一手资料。因此，他认真参与闭会期间的视察、专题调研、座谈各类活动，加强与各界人士的互动交流，进一步拓宽眼界、增长见识。

作为一名来自乡村基层的代表，如何增进农村群众福祉依然是苏少洪今年关注的重点。“乡村振兴不是一句口号，要推动一项项政策落到实处，通过实实在在的实际行动，帮助农村居民解决实际困难，让农民群众拥有

更多的获得感、幸福感、安全感，从而主动参与到推动乡村全面振兴的过程中来。”

今年的全国两会，苏少洪将围绕村庄土地规划、培养高素质农民、农村矛盾纠纷调解等方面积极建言献策。

“对于我而言，参加大会不仅是履行职责的重要一环，也是一次宝贵的学习机会。”苏少洪表示，他将把更多的基层心声带到大会上，并主动和其他兄弟省份的农村基层代表交流，互相分享各自村庄的经验做法，在互动中碰撞出思想火花，找到推动乡村发展的更优路径。

(本报三亚2月20日电)

**筑梦现代化 共绘新图景  
代表委员履职记**

■ 本报记者 黎鹏

住清幽民宿，赏湖光山色、品特色美食……春节假期已过，三亚市吉阳区博后村依然人气不减，每日都有大批游客慕名前来，十分热闹。

和大多数人不同，春节期间，全国人大代表、博后村党总支书记、村委会主任苏少洪反而比平时更忙碌。他带领村“两委”班子成员坚守岗位，轮流到重要路段巡逻，配合相关部门做好交通疏导，并认真开展安全隐患排

查，努力为游客创造良好的游玩环境。

全村接待游客总人数4.67万人次，64家民宿平均入住率94.78%，民宿日均接待游客5300余人次……在博后村春节假期成绩单上，一个个亮眼数据让苏少洪倍感欣慰。“看到游客们乘兴而来、满意而归，我们就觉得付出的努力没白费。”

当选全国人大代表后，苏少洪对如何推动乡村旅游产业健康发展有了更多思考。比如经过走访，他发现村里的烧烤夜市摊位秩序凌